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Indhold mm

Udgivelser og deadlines i 2017: Marts - 10. februar, maj - 15. april, august - 1. juli, oktober - 
10. september, december - 10. november.

Filtyper og krav til fotos: Vi kan bruge jpg, jpeg, tiff og bmp. Til billeder inde i BB kan næsten alle 
billeder taget med et digitalt kamera bruges. Til forsiden kræves dog en opløsning på min. 180 dpi.

Det vil være en stor hjælp, hvis billedet navngives med en beskrivelse af billedet. Billeder indsendt 
til BB kan også blive brugt på vores hjemmeside, og i andet materiale udarbejdet af DBSK.

Priser for annoncering i vores blad
Pr. blad: Halvside 300 kr. og helside 500 kr. Årligt: Halvside 1300 kr. og helside 2200 kr.

Dansk Berner Sennen klubs kontonr.: 1551 009443665, giro 944-3665
Kræftkontoen:	 1551 0010652073
Udstillingskontoen:	 1551 60083630
Opdrætterlisten:	 1551 3737206807
Tilskudskonto til Styringsgrupper og Træningspladser: 1551 10973457

Klubbens hjemmeside: www.berner-sennen.dk

Redaktion
Materiale sendes til: Nefer Johansen-Ossian · Morelvej 56 · 5250 Odense SV · tlf. 2194 1667 · e-mail: bb@berner-sennen.dk
Ansvarshavende redaktør: �Maria Harthin Andersen · Kirstens Bakke 10 · 7700 Thisted · tlf. 2870 6931 

e-mail: maria_harthin@hotmail.com / formand@berner-sennen.dk
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Fotokonkurrencen
Forsiden
Oliver 8,5 år”, Lady Xiera ś Boba Fett. ”Euro-
pean Veteran Winner 2016. Indsendt af Anni 
Smedsgaard.

Bagsiden
Egely ś Bjørk i sneen. Indsendt af Joan og Lars 
Kjeldsen.

Begrundelse
Begge billeder viser dejlige aktive bamser i flot 
vintervejr.

Jane 
og 

Linda
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Nyt fra bestyrelsen

Nyt fra bestyrelsen

I en del af november og december måned har 
bestyrelsen kørt en kampagne på Facebook og 
via vores hjemmeside, hvor vi har spurgt: ”Hvad 
kunne du tænke dig, at Dansk Berner Sennen 
Klub skal arbejde med?” I disse digitale tider er 
de sociale medier en oplagt mulighed for at høre 
hvad medlemmerne mener klubbens frivillige i 
bestyrelse og udvalg skal bruge deres energi på. 
Når bladet her er udkommet har vi i bestyrelsen 
læst – forhåbentlig – mange gode forslag som 
skal gøre vores klub – vores fællesskab – endnu 
rigere. 

En del af klubbens medlemmer deltog på 
DKK-udstillingen i Herning i starten af novem-
ber. Udstillingen var den største nogensinde 
i DKK’s historie, og med 106 tilmeldte Berner 
Sennen i alderen fra 3 måneder til den ældste 
veteran på 9 år – med besøg fra bl.a. Norge, Sve-
rige, Ukraine og Rusland var vores race igen den 
hunderace med flest tilmeldte hunde. Men at vi 
også kan mønstre 108 tilmeldte hunde til jule-
udstillingen i Strib, vidner om, at der er mange 
udstillingsfolk i klubben. Dansk Berner Sennen 
klub er en af de mere aktive specialklubber ifølge 
DKK. En stor del af aktiviteterne i klubben drejer 
sig om udstilling af hundene og træningsplad-
sernes tilbud om træning, gåture, svømmeture 
og andre spændende aktiviteterne med hunde-
ne. I netop disse udvalg laves der et kæmpestort 
stykke arbejde til glæde for alle os, der vælger at 
benytte tilbuddene. Går man som medlem rundt 
med en god ide til et arrangement og er man selv 
interesseret i at trække i arbejdstøjet, så det kan 
gennemføres, så er der altid plads til flere spæn-
dende tiltag. I bestyrelsen modtager vi gerne 
henvendelser fra medlemmer – vi er specielt gla-
de, når medlemmer selv har lyst til at være med 
til at gå forrest og få tingene til at ske.

To medlemmer fra udstillingsudvalget – Janne 
Klitgaard og Nicole Hecksher har meddelt, at 

de stopper ved årets udgang, og overlader deres 
pladser til nye folk, der har mod på at være med 
i udstillingsudvalget. En kæmpe TAK skal lyde 
til Janne (og Karsten ) og Nicole for mange ti-
mers planlægning, styring og praktisk arbejde 
med DBSK-udstillinger. Vi er blevet så mange 
dejlige oplevelser rigere på grund af jeres indsats 
sammen med de øvrige udvalgsmedlemmer. Så 
dejligt at I sørger for en glidende overgang til 
nye medlemmer af udvalget. Heldigvis har Per 
Randløv Petersen tilbudt sig som nyt medlem af 
udstillingsudvalget – tak for det. Det betyder at 
vi fortsat er på udkik efter et nyt medlem til ud-
stillingsudvalget, så hvis det er noget for dig, så 
hører vi meget gerne fra dig.

Avls- og Sundhedsudvalget og bestyrelsen ar-
bejder på at finde en dato i nærmeste fremtid til 
et fællesmøde. 

Vi har besluttet, at der fremover skal være en an-
nonce for DBSK på Gul&Gratis og Den Blå Avis. 
Det er tanken, at eventuelle hvalpekøbere, der 
vælger at kigge efter Berner Sennen hvalpe på 
disse sider skal gøres ekstra opmærksomme på 
muligheden for at vælge en DBSK-hvalp i stedet.

Bestyrelsen ønsker alle en glædelig jul

Er her ikke bare dejligt – Barney på ferie i Norge
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Generalforsamling

Generalforsamling

Der indkaldelse hermed til generalforsamling i 
Dansk Berner Sennen Klub 

Tid: Lørdag den 8. april 2017 kl. 13.00
Sted: Konferencerum lokalet i Antvorskovhallen, Sejerøvej 1, 4200 Slagelse
Alle medlemmer af DBSK kan deltage, stemmeberettige er medlemmer,  
der er medlem pr. 31.12.2016 og ikke er i kontingentrestance.

Dagsorden ifølge vedtægterne:

1.	 Valg af dirigent
2.	 Valg af referent
3.	 Valg af 2 stemmetællere
4.	 Godkendelse af formandens beretning
5.	 Fremlæggelse af udvalgsberetninger
6.	 Forelæggelse af det reviderede regnskab for klub og kræftkonto til 

godkendelse og meddelelse af ansvarsfrihed
7.	 Budgetbehandling, herunder fastsættelse af kontingent
8.	 Behandling af indkomne forslag
9.	 Offentliggørelse af valg til bestyrelse, suppleanter, avls- og sundheds-

udvalget og suppleanter her til
10.	Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant
11.	Eventuelt

Følgende bestyrelsesmedlemmer er på valg
Per Randløv Petersen  	 genopstiller
Berit Bang-Jensen	 genopstiller
Gitte Høy-Nielsen	 genopstiller 

Forslag til behandling på generalforsamlingen og kandidater til bestyrelse og 
avlsråd skal ifølge vedtægterne være bestyrelsen (ved sekretæren) i hænde  
senest 6 uger før afholdelsen af generalforsamlingen, dvs.  
lørdag den 25. februar 2017

Sekretærens adresse er: Tine Ringgaard, Rytterkrogen 4, 3520 Farum eller 
sekretaer@berner-sennen.dk
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Nyt fra redaktøren

Nyt fra redaktøren

2016 er ved at rinde ud – og vi kan nu glæde os 
mig til mere sne, jul, hygge og ferie.

Årets forside er på vej til afstemning på face-
book – kig forbi vores facebook side og afgiv din 
stemme på den forside du syntes har været årets 
bedste! Der er deadline for afstemning den 10. 
januar 2017.

Hvem der vinder årets forside, offentliggøres på 
hjemmesiden og i næste blad. Præmien for årets 
forside vil blive udleveret på Nyborg udstillingen 
i januar (såfremt vinderen kommer der, ellers 
bliver præmien selvfølgelig sendt hjem til vin-
deren).

Dette nummers bedste historie er  om SRMA – 
og bliver præmieret fordi Helle og Lise-Lotte af 
egen vilje har brugt tid og ressourcer på at hjæl-
pe os andre til at blive klogere.

Slutteligt vil jeg ønske jer alle en fantastisk jul 
og nytår – pas godt på jer selv, hinanden og vo-
res 4 benede vidundere.

På glædeligt gensyn i 2017 
Nefer

O´Neill fuld af selvtillid – 11 uger gammel. Harthin ś O´Neill
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Still going strong 

Still going strong 

Hvem er den længst levende berner i danmark?
Er din hund fyldt 9 år, så tilmeld den ”Still going 
strong” listen
Skriv til:
Lise Kjær, Skolegade 17, 8723 Løsning,  
tlf. 40842048, kontakt@kennel-kjaer.dk

Husk at oplyse hundens stambogsnavn, stam-
bogsnr, fødselsdag og forældrene med stam-
bogsnr. også.

Er din hund ny på sgs listen
Vi vil gerne hylde vores gamle 
bernere på sgs listen, så alle 
jer med hunde på listen opfor-
dres til at sende billeder ind.

Troværdighed af denne 
liste er vigtig, husk derfor 
også at afmelde hunden, 
når den ikke er længere 
lever. Hunde over 12 år slettes automatisk 
pr. 1.1.2017. Såfremt de stadig lever,  
bedes dette meldes ind på overstående 
mailadresse.

Født Køn Navn Far Mor
29/09/02 Tæve Ber Moscow’s Elvira 

Madigan
Sennetta’s Sixten Bermoscow’s Miss 

Anastasiya
12/10/04 Han Aslaug’s Maximilian Macis Enzo Aslaug’s Labre Laura
05/05/05 Tæve Hansennen’s Pepsi Duevang’s Nerman   Hansennen’s Chiquita 
15/05/05 Tæve Bernerhøjen’s 

Kimberlee
Maglód-Falvi Iq Joker 
Junior

Bernerhøjen’s Britnei 
Bella

28/08/05 Han Aristo Bernese Coby Vollenweider’s Bastian Jeba 
21/10/05 Han Favitea’s Remus Earl Maximillian Off 

Sofie’s Pride
Favitea’s De Merlot

26/11/05 Tæve Bernerhøjen’s Ophelia Bangshåb’s Bogart  Bernerhøjen’s Britnei 
Bella 

01/12/05 Han Aslaug’s Nutaraq Möllelyckans Hamlet Aslaug’s Labre Laura
05/12/05 Han Ber Moscow’s 

Pontoppidan
Ponto Ber Moscow’s Elvira 

Madigan
05/12/05 Tæve Ber Moscow’s Janis 

Joplin ”McGee”
Ponto Ber Moscow’s Elvira 

Madigan
05/04/06 Tæve Euro Kensen Icequeen Kohavens Cæsar Biska Exclusive Kensen
18/06/06 Han Duevang’s Tarzan Cero vom Alten Holz Duevang’s Qvinnie
18/06/06 Tæve Duevang’s Turbo Cero vom Alten Holz Duevang’s Qvinnie
18/06/06 Tæve Duevang’s Thuja Cero vom Alten Holz Duevang’s Qvinnie
18/06/06 Tæve Duevang’s Tica Cero vom Alten Holz Duevang’s Qvinnie
04/07/06 Han Banehaven ś Dalton Kohavens Cico Ka Limbo ś Ikira 

mailto:kontakt@kenne-kjaer.dk
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Still going strong

Født Køn Navn Far Mor
04/07/06 Tæve Banehaven’s Decibelle Kohaven’s Cico Ka Limbo’s Ikira
28/07/06 Han Pa-Di Sinclair’s 

Bacchus
Minas 2 Av 
Hennumkroken

Tertzo’s Waikoloa

28/07/06 Tæve Pa-Di Sinclair’s Babette Minas 2 Av 
Hennumkroken

Tertzo’s Waikoloa

20/08/06 Tæve Lusennas Freja Donar v. Barnerhof  Allie
13/11/06 Tæve Chilli Fensholts Jolly good 

fellow Chino
Duevangs Lady

13/11/06 Tæve Von-Pedersen’s Xmille 
Queen of Læsø

Knucklehead av Lee 
Armand

Von-Pedersen’s Go-Go

25/11/06 Tæve Laica Vom Bergfelder 
Land 

Don Vom Bärligarten  Ive Von Gramont

01/01/07 Tæve Ber Moscow’s Nikoline 
Werdelin

Tiviniro’s Harley Davies Ber Moscow’s Elvira 
Madigan

01/01/07 Han Ber Moscow’s 
Trampedak

Tiviniro’s Harley Davies Ber Moscow’s Elvira 
Madigan

01/01/07 Tæve Ber Moscow’s Thilde 
Telemark

Tiviniro’s Harley Davies Ber Moscow’s Elvira 
Madigan

04/02/07 Tæve Østersø Pedersen’s 
Bunny

Bernerhøjen’s Enzo Von-Pedersen’s Sascha

09/03/07 Han Sund Brusgaard Elvis Herletta’s Ludo Alfi
03/04/07 Tæve Favitea’s Unika Uttara Maroussia Crocodile-

Coach
Favitea’s Lamonique

07/04/07 Han Lady Xiera ś Bono Aslaugs Maximum Zuizuis Goldy
14/07/07 Tæve Herletta’s Cujo Kohavens Cæsar Herletta’s Fleur
26/04/07 Tæve Moon Sister’s Bastine Tertzo’s Lanzo Jr. Tertzo’s Zafran
06/05/07 Tæve Zakili’s Beyoncé Aslaug’s Maximum Tertzo’s Michigan
06/05/07 Tæve Zakili’s Björk Aslaug’s Maximum Tertzo’s Michigan
08/06/07 Tæve Lille Strand’s Leonora Baron Van´t Pachthof Lille Strand ś Hera 
08/06/07 Tæve Lille Strand ś Lotus Baron Van´t Pachthof Lille Strand ś Hera 
08/06/07 Han Lille strand’s Ludvig Baron Van´t Pachthof Lille Strand ś Hera 
08/06/07 Tæve Lille Strand’s Luna Baron Van´t Pachthof Lille Strand ś Hera 
21/07/07 Tæve Bel’royal’s Inca Fensholt’s Jolly Good 

Fellow, Chino
Bel’royal’s Akira

Still going strong
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Billeder

Billeder

på Darren blæser det en pelikan – Barney får sin 
drøm opfyldt med bjergbestigning Møllevangen`s Rosie. RONJA 8 år

Fensholts Pollux og Penelope er ved at være klar til at rejse hjemmefra
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Nyt fra aktivitetsudvalget

Nyt fra aktivitetsudvalget

Årets trænerseminar blev afholdt i starten af ok-
tober. Vi blev bl.a. introduceret til det nye ”sort”, 
nemlig nosework. Siri har været på kursus i 
ind- og udland for at dygtiggøre sig indenfor 
sportsgrenen, og havde derfor også mange ide-
er til hvordan træningen kunne bygges op. Siri 
havde selv medbragt et par hunde, og de blev 
flittigt brugt til at demonstrere hvordan trænin-
gen startes.

I vil allerede i dette blad finde en indbydelse til et 
introduktions-kursus til nosework i det nye år. 
Samtidig arbejder vi på en ny rally-dag med Siri. 
Næste års trænerseminar afholdes 7/10 2017. 
Hvem der skal komme og undervise er ikke en-
delig besluttet endnu.

Lørdag d. 21/1 2017 i Nyborg, er der uddeling af 
hitliste præmier umiddelbart efter udstillingen er 
afsluttet. 

Vi håber at se mange af Jer, og gerne med Jeres 
hunde, så vi kan få taget nogle billeder af Jer. 
Har man ikke mulighed for at komme, må man 
meget gerne aftale med andre at de tager hitli-
stepræmierne med hjem, da vi stadig ligger inde 
med hitliste præmier fra 2015.

I den forbindelse skal I indsende billeder af de 
hunde, der er placeret som henholdsvis nr. 1-2-3 
ide forskellige klasser i LP og rally. Billederne 
sendes til redaktionen senest d. 31/1 2017 til 
bb@berner-sennen.dk

Tilslut vil alle os i aktivitetsudvalget gerne øn-
ske Jer alle en glædelig jul, samt et godt nytår.

Introduktion til Nosework på Sjælland

Nosework er ”Det nye sort” inden for hunde-
træning. Det er ret ny sport, hvor man træner 
hundene i at finde forskellige dufte i forskel-
lige miljøer.

Det vil Lene Hadbjerg afholde en introdukti-
on til. Lene deltog på dette års trænersemi-
nar, hvor instruktørerne blev introduceret til 
Nosework og hun har efterfølgende været på 
kursus hos DKK i Nosework.

Tid: Lørdag den 4. februar 2017 fra 9-12
Sted: �Suså Træningsplads, Dystedvej 24, 

4684 Holmegård

Pris: �200 kr. for deltagere med hund,  
100 kr. for observatører uden hund.

Priserne forudsætter medlemskab af DBSK.
Tilmelding til akt@berner-sennen.dk senest 
4. januar 2017.

Betaling til Reg. nr. 1551 Konto nr. 10973457
Der er et begrænset antal pladser både med 
hund og for observatører.

Medbring vand, godbidder og varmt tøj, da 
det foregår udendørs.

Venlig Hilsen
Aktivitetsudvalget

mailto:bb@berner-sennen.dk
mailto:akt@berner-sennen.dk
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Nyt fra aktivitetsudvalget

Trænerseminar 2016

Trænerseminar 2016 blev igen afholdt på San-
nes Hundecenter i Hedensted. Et helt forrygende 
godt sted med både teorilokale og udendørs-/
indendørs træning.

Aktivitetsudvalget havde inviteret Siri Renée 
Richter Jungersen til at lede dagens program. 
Hoveddelen af programmet bestod i en god blan-
ding af teori og praktik omkring ”Nose-work”, 
kropskontrol, kommunikation og ”leg i træ-
ning”. Siri medbragte selv hunde til at demon-
strere øvelserne med.

Og mellem teori og praktik havde Louise Hoff 
som altid stået for forplejningen.

Der er ingen tvivl om, at Siri er passioneret 
hundemenneske, der har lyst til at lære fra sig 
– samtidig med at hun er på toppen til LP-kon-
kurrencer. Som Siri skriver på sin hjemmeside 
(superhunde.dk):

”Jeg har altid glæden og legen som målet 
med min træning. Jeg elsker at arbejde med 
at finde balancen i hundetræning – for det 
er i høj grad det som det hele handler om. 
Balancen mellem ud og ind, balancen mel-
lem intensitet og ro og balancen mellem 
fører og hund. Det gode samarbejde mel-
lem hund og fører er bærende i al min træ-

ning. Hundetræning skal bygge på lyst og 
glæde og jeg vil altid hellere se en glad og 
intens hund, der laver fejl, end en hund der 
laver alt perfekt, men uden at vise glæde.

Hundetræning handler om relationen mel-
lem hund og fører og den relation skal 
være bygget på glæde og energi”.

På vej hjem til Sjælland sad vi fra Ballerup-Skov-
lunde og fordøjede alle de positive indtryk vi 
havde fået, og blev enige om at der var meget at 
arbejde videre med på træningspladsen. Selv om 
vi alle er i ”den modne alder” er vi enige om, at 
selv efter mange år som berner-ejere og aktive 
på træningspladsen, har vi lært meget af Siri ś 
tilgang til træning og leg med sine hunde.

Til Trænerseminaret deltog: Judy og Bodil (Suså 
Træningsplads), Irma, Jørn Lene og Ole (Balle-
rup-Skovlunde Lydighed). For Aktivitetsudval-
get var det Hanne (Bernerpladsen Vejle) og Lou-
ise Hoff. Hvor var I 
øvrige 7 trænings-
pladser henne?

Vi glæder os til 
næste år, og håber 
at flere trænings-
pladser vil støtte op 
omkring trænerse-
minaret.

 �Søg på køretøj

 Siri klargør til  
søgeøvelse

 �Bonus søger

Nyt fra aktivitetsudvalgetNyt fra aktivitetsudvalget
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Nyt fra udstillingsudvalget

Nyt fra udstillingsudvalget

Udstillingsudvalget vil gerne takke for endnu et 
udstillings år. Et år fyldt med dejlige oplevelser,
spænding & gode venskaber. Vi takker alle som 
har ydet en frivillig indsats. Jeres hjælp er meget 
værdsat. 

Vi der er tilbage i udstillingsudvalget vil gerne 
sige et KÆMPE tak til Janne og Nicole for deres 
store arbejde. Nyborg vil blive den sidste udstil-
ling med de to i udvalget. Det bliver meget svært 
at undvære og erstatte de to deres arbejdsiver. 
De har dog lovet at hjælpe med overgangen. Ud-
stillingsudvalget vil gerne benytte lejligheden til 
at byde vores to nye medlemmer Per Randløv 
Petersen og Louise Nielsen velkommen. Vi glæ-
der os til at få overdænget jer med  opgaver og til 
et godt samarbejde.  

Hitlisterne er færdige. Resultaterne af Årets kon-
kurrencer er regnet sammen og vi kan præsen-
tere hvilke hunde og opdrættere der har gjort det 
allerbedst i udstillings ringen i 2016. Resulta-
terne er lagt op på klubbens hjemmeside www.
berner-sennen.dk samt fra side 12 i dette blad.

Billeder til Berner Bladet af  
Årets bedst placerede hunde
For at vi alle kan nyde de smukke hunde der 
udmærkede sig i 2016, bedes ejerne af de ti bedst 
placerede hitlistehanner & -tæver, Årets Vetera-
ner 1, 2 og 3 hanner & tæver og Årets Avlshan-
ner og Avlstæver 1, 2 og 3 sende billeder med 
hundens navn og titler ind til: 
BernerBladets redaktør Nefer Johansen-Ossian 
på bb@berner-sennen.dk senest den 31. januar 
2017. Er man i tvivl om sin placering eller vil 
man bare følge med, kan man se hitlisten på 
www.berner-sennen.dk

Årets første udstillinger i 2017
Det nye år starter når DBSK, holder dobbelt-
udstilling i Nyborg i Nyborg Idrætspark, Store-
bæltsvej 15, 5800 Nyborg den 21. og 22. januar 
2017. 
Dommere er Tom Kelly, Skotland, Elena Rus-
kovaara, Finland.

I Nyborg vil der traditionen tro efter udstillingen 
lørdag være uddeling af Hitlistepræmier til ud-
stillings-lydighedshunde og rally hunde. Udval-
get vil være vært ved et glas vin, når vi laver en 
festlig afslutning på dagen med kåring af Årets 
Berner – vi håber at se så mange som muligt til 
denne festlige fejring.

Husk at I kan bruge jeres værdikuponer til at 
bestille gaver hos Weidinger Glas. 
Kig på hjemmesiden og send en mail til gitte@
elmebjerg.dk senest den 16-12-2016, så med-
bringer jeg bestillingerne til Nyborg. 
Se mere på Weidingers hjemmeside: 
www.weidingerglas.dk/Forside 

Udstillingsgebyrer 2017
I 2017 stiger gebyret for at deltage på udstillinger 
en smule

1. Hund 375 kr
2. Hund 310 kr
3. Hund og eft. 260 kr
Hvalpeklasse 260 kr
juniorhandling 140 kr
UFB  30 kr

DKK starter deres sæson i Fredericia den 12. fe-
bruar 2017 i Fredericia Messecenter, Vestre
Ringvej 101, 7000 Fredericia. Dommer er Hilkka 
Salohalla, FI

http://www.berner-sennen.dk
mailto:gitte@elmebjerg.dk
mailto:gitte@elmebjerg.dk
http://www.weidingerglas.dk/Forside
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Nyt fra udstillingsudvalget

DBSK inviterer herefter til udstilling d. 18. marts 
2017 i Sørbyhallen, Kirkerupvej 16, 4200 Slagel-
se. Dommer Elina Happiniemi, Finland.

Barn og Hund konkurrencer 2017
Der bliver i 2017 Barn og hund konkurrence på 
udstillingerne i henholdsvis Otterup (kun lør-
dag) og i Strib. 
Barn og Hund er en konkurrence, hvor børn vi-
ser deres formåen med hundene frem i udstil-
lings ringen. Børnene vil blive delt op efter alder, 
hvis der er mange deltagere.

Hold 1: �er åben for deltagere fra de kan gå med 
hund, til og med 8 år.

Hold 2: �er åben for deltagere, der er fyldt 9 år til 
og med 15 år.

Udstillingsudvalget ønsker alle to og firbenede 
en rigtig Glædelig Jul & et Godt Nytår. 

Vi glæder os til at se jer alle i 2017.

Nytårsfortsæt
Udstillingsudvalget må konstatere at det ikke 
går alt for godt med at få samlet op efter hunde-
ne når vi afholder udstillinger, så kære Berner-
folk ”saml op efter hundene på alle udstillinger 
og lad 2017 blive året, hvor det lykkes”.

Harthin ś O´Neill, 2 år og 10 mdr. International og Multi Champion
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Billeder

Billeder

Fensholts P-kuld efter GBCH Tangyachates Beachcomber og Bernerdalens Lakka.  
Et udvalg af kuldet holder vagt ved hoveddøren

Dejlige Rufus (Balthazar af Orø)  
på en smuk efterårsdag Barney holder udstillingspause på Bornholm
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Hitlisten 2016

Hitlisten 2016

Hanner 
(Hunde med fed skrift på hitlisten er over 8 år gamle)

07810/2009 Sennetta’s Columbo Nicole Hecksher Olsen 105 5
00771/2014 Harthin’s O’Neill Anni Smedsgaard 85 5
06458/2008 Lady Xiera’s Boba Fett Anni Smedsgaard 84 5
13075/2010 Harthin’s Magic Mojo Anne Harthin Andersen 80 5
00284/2008 Bel’royal’s Lauritz Anette Rotbøll Nielsen 77 5
05886/2014 Prima-Sennen’s Dexter Of Kimberly Lisbeth Mikkelsen 75 5
06871/2015 Harthin’s Quarterback Nicole Hecksher Olsen 73 5
05138/2012 Kjær’s Dancing With Charlie Joanna Gram Mandau 73 5
16279/2015 Berner-Emmas Quest for Quasimodo Karin Nielsen 67 5
00466/2013 Tjofselinas Z Derio Mona Bundgaard Jensen 66 5
15709/2014 Terplinggaard’s Umax Susanne Gregersen 64 5
07192/2014 Hauff Duok Labas Susanne Gregersen 61 5
08264/2014 Lady Xiera’s Pepsi Heidi Dahl Jensen 57 5
10440/2014 Nice Leckei Van De Klaverhoeve Bent Jacobsen 54 5
20204/2010 Hansennen’s Monet Lone Danielsson 54 5
01395/2015 Berner-Emmas Nelson M. Never Again Sheila Hornstrup 53 5
16394/2012 Effenson Rider Carallsa Birthe Post 51 5
05599/2016 Öreghegyi-Mackó Pistacchio Susanne Gregersen 51 5
08843/2009 Maroussia Otzo King Of Forest Finn Katberg 49 5
17094/2015 Bernljungens GB’s Filur Monica Østergaard Rasmussen 47 5
00715/2012 Berner-Emmas Grand Gismo Karin Nielsen 47 5
21220/2008 Pa-Di Sinclair’s Eternity Lasse Olsen 44 3
00772/2014 Harthin’s Orlando Linda Hjort 41 5
14235/2015 Fensholt’s Over The Moon Inge Bibby 35 5
04712/2015 Terplinggaard’s Yoyo Susanne Gregersen 33 3
10017/2015 Amazing Tiklo’s Farfarello Birthe Post 32 3
11611/2014 Kannehill’s Barney Tenna Ernst 31 5
02873/2007 Ber Moscow’s T-Riki Tiki Tavi Sheila Hornstrup 29 3
06140/2014 Fruenshøj’s Adorable Rufus Erika Bromose 28 5
07206/2014 Styleofitaly-Luis-Majashappy Birgit Støttrup 28 5
12819/2010 Tertzo’s Out For Justice Britta Staugaard Mortensen 25 4
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Hitlisten 2016

Tæver
(Hunde med fed skrift på hitlisten er over 8 år gamle)

05893/2014 Prima-Sennen’s Duchess Of Kimberly Susanne Randløv Petersen 97 5
12201/2011 Harthin’s Nobody Like Nathalie Anne Harthin Andersen 93 5
18377/2010 Amazing Tiklo’s Balu Magic Gitte Høy Nielsen 82 5
15044/2006 Pa-Di Sinclair’s Babette Helle Sinclair 79 5
17154/2009 Banehaven’s Fillis Filua Mai-Britt Juhl 79 5
06873/2015 Harthin’s Queen Of Hearts Susanne Randløv Petersen 77 5
06872/2015 Harthin’s Que Sera Sera Anni Smedsgaard 72 5
18378/2010 Amazing Tiklo’s Buffy Saint Marie Tine Kloster 70 5
13076/2010 Harthin’s Magnificent Miss Melanie Anne Harthin Andersen 69 5
17042/2008 Berner-Emmas Berta Lotte Eggert Kiiel 58 5
01397/2015 Berner-Emmas Nellie No Questions Birgitte Damsgaard 56 5
06877/2015 Harthin’s Quilla Anne Harthin Andersen 55 5
06460/2008 Lady Xiera’s Shelly Pia Skaarup Larsen 47 5
00769/2014 Harthin’s Olivia Louise Krarup Andersen 46 5
15573/2014 Kjær’s Enya Jens Lund-Kristensen 45 5
17041/2008 Berner-Emmas Babette Karin Nielsen 45 5
15691/2012 Berner-Emmas Inci Renanya Karin Nielsen 43 5
12911/2009 Kjær’s Honey Honey Lise Kjær 42 5
10869/2012 Kristianslyst ’s Becca Charlotte Tams Skanborg 41 5
05311/2016 Werner Wix Xtraspecial Fie Basbøll 39 4
04450/2015 Lillemus Auri Louise Hoff Lauridsen 38 5
15841/2014 Lady Xiera’s Rihanna Gitte Nielsen 36 5
04674/2015 Everstar Alpejski Sen Lis Hansen 36 5
15459/2015 Möllelyckans Esther Lis Gøtche Østergaard 36 5
08269/2014 Lady Xiera’s Potpourri Kirsten Anker Nielsen 35 5
03674/2012 Flintinge’s Carrie Calendula Laila Pedersen 35 5
05349/2016 O’hara van de Klaverhoeve Lisbet Utke Ramsing 34 4
11213/2013 Bernerdalens Lakka Inge Bibby 32 5
05747/2015 Kjær’s Fiona Apple Lise Kjær 32 5
06251/2010 Lenesberner Diamond Lene Lerup Grann 32 5
04144/2008 Ber Moscow’s Olga Polka Heidi Dahl Jensen 31 4
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Hitlisten 2016

Tæver (fortsats)

08776/2010 Vipsennen Xola Vivi Petersen 31 5
10881/2007 Habari’s Seven Up For Miss Sofie Birgitte Selchau 30 3
15842/2014 Lady Xiera’s Roxxy Pia Skaarup Larsen 29 3
01197/2012 Banehaven’s Ganni Dressed For Life Mai-Britt Juhl 29 5
16281/2015 Berner-Emmas Queen of Them All Joan Damgaard-Iversen 29 5
08271/2014 Lady Xiera’s Paprika Pia Skaarup Larsen 28 2
16253/2013 Kjær’s Money for Nothing Karina Børglum Knudsen 28 3
15693/2012 Berner-Emmas It’s A Kind Af Magic Karin Nielsen 26 5
05892/2014 Prima-Sennen’s Diva of Kimberly Lone Haugsted Blom 25 5

”En opdrætters kærlighed - rejs trygt ud i livet, lille du” Anne Harthin kysser Harthin ś Reese på gensyn
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Hitlisten 2016

Veteranhanner 
(Alle veteranhanner der har været udstillet i 2016)

06458/2008 Lady Xiera’s Boba Fett Anni Smedsgaard 84 5
00284/2008 Bel’royal’s Lauritz Anette Rotbøll Nielsen 77 5
02873/2007 Ber Moscow’s T-Riki Tiki Tavi Sheila Hornstrup 29 3
21220/2008 Pa-Di Sinclair’s Eternity Lasse Olsen 23 2
01839/2008 Tertzo’s All You Need Is Love Lars Thygesen 5 1

Veterantæver
(Alle veterantæver der har været udstillet i 2016)

15044/2006 Pa-Di Sinclair’s Babette Helle Sinclair 79 5
06460/2008 Lady Xiera’s Shelly Pia Skaarup Larsen 47 5
17041/2008 Berner-Emmas Babette Karin Nielsen 40 5
04144/2008 Ber Moscow’s Olga Polka Heidi Dahl Jensen 31 4
17042/2008 Berner-Emmas Berta Lotte Eggert Kiiel 30 3
10881/2007 Habari’s Seven Up For Miss Sofie Birgitte Selchau 30 3
22022/2007 Astra Anne Marie Jacobsen 22 2
22021/2005 Vipsennen Zindy Vivi Petersen 18 2
12744/2007 Lille Strand’s Lotus Dorte Hammerich 15 2
08410/2008 Moon Sister’s Crazy Corine Mette Hegelund 15 3
03378/2008 Swiss Beauty’s Cameron Diaz Louise Andersen 7 2

Årets opdrætter

Kennel Point Antal 
hunde

Ejer

1 Harthin’s 408 5 Anne, Maria & Peter Harthin Andersen
2 Berner-Emmas 281 5 Karin Nielsen
3 Lady Xiera’s 259 5 Pia Skaarup Larsen 
4 Kjær’s 220 5 Lise Kjær
5 Prima-Sennen’s 197 3 Susanne Randløv Petersen
6 Amazing Tiklo’s 184 3 Tine Kloster
7 Pa-Di Sinclair’s 123 2 Helle Sinclair
8 Banehaven’s 108 2 Mai-Britt Juhl
9 Sennetta’s 105 1 Jens og Lisbet Utke Ramsing
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Hitlisten 2016

Årets avlshan

Navn Point Antal 
afkom

Ejer

1 Sennetta’s Columbo 362 5 Nicole Hecksher Olsen
2 Harthin’s Magic Mojo 197 3 Anne, Maria & Peter Harthin Andersen
3 Ola Odelsgutt av Hiselfoss 180 3 Gro Solberg
4 Algrand Berni Vashington 165 4 Andrina Tunaitytė
5 Pa-Di Sinclair’s Escape Fromreality 152 2 Kirsten Frandsen
6 Laslo vom Bergfelder Land 121 2 Else-Marie Kolding-Jacobsen
7 Kronblommas Pajazzo 109 2 Ivan & Suzan Delrue-Vandewalle
8 Riccarron Oscar Delarenta 105 1 Saty Ylä-Mononen
9 Ber Moscow’s Pontoppidan 103 2 Lone Mosegaard Søndergaard

Årets avlstæve

Navn Point Antal 
afkom

Ejer

1 Harthin’s Nobody Like Nathalie 362 5 Anne, Maria & Peter Harthin Andersen
2 Sennetta’s Keep In Touch 242 3 Anne, Maria & Peter Harthin Andersen
3 Harthin’s Kimberly 197 3 Susanne Randløv Petersen
4 Sund Brusgaard Ella 152 2 Tine Kloster
5 Kjær’s Honey Honey 146 3 Lise Kjær
6 Lady Xiera’s Shelly 120 3 Pia Skaarup Larsen
7 Berner-Emmas Annabella 109 2 Karin Nielsen
8 Sennetta’s Make Me Proud 105 1 Jens og Lisbet Utke Ramsing
9 Soffi 103 2 Karin Nielsen

Bernershoppen

www.bernershoppen.dk
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LP – Hitliste 2016

LP – Hitliste 2016

LP1

Nr Hund Fører Point
1 Kinggeorge Mette Ejsing 189,5
2 Hansennen ś The One And Only Marianne Rasmussen 175
3 Hansennen ś Cookie Birgit Christensen 174
4 Berlemo ś Aragon Joanna Gram 166
5 Lady Xiera ś Potpouri Kirsten Anker Nielsen 160
6 Lady Xiera ś Picoline Bente Schlünssen 146
7 Bernerhøjen ś Gucci Mette Ejsing 138,5
8 Amazing Tiklo ś Balu Magic Gitte Høy Nielsen 129,5
9 Kwanita Lady Alma Mette Esther Hansen 123

LP2

Nr Hund Fører Point
1 Kjær ś Dancing With Charlie Joanna Gram 238,5
2 Berner-Emma ś Karma Chameleon Rikke Binggeli 238,5
3 Aslaug ś Ophelia Aslaug Teislev 222
4 Dalaleds Qisa Karin Rasmussen 171

Diesel, på 5 måneder
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Rally Hitliste 2016

Rally Hitliste 2016

Rally Begynder

Nr. Hund Fører Point
1 Kjær ś Lucy In The Sky With Diamond Birthe Gram 91
2 Berner-Emmas Carmen Child Of Denzel Majbrit Maagaard 85
3 Berlemo ś Aragon Joanna Gram 82
4 Banehaven ś Fillis Filua Mai-Britt Juhl 82
5 Banehaven ś Ganni Dressed For Life Mai-Britt Juhl 78
6 Lady Xiera ś Maggie Mayflower Louise Hoff Lauridsen 75

Rally Øvet

Nr. Hund Fører Point
1 Hansennen ś Cookie Birgit Christensen 91
2 Flintinge ś Carrie Calendula Laila Pedersen 89
3 Kjær ś Dancing With Charlie Joanna Gram 86
4 Lady Xiera ś Loppe Bodil Nordam 86
5 Banehaven ś Fillis Filua Mai-Britt Juhl 70

Rally Ekspert

Nr. Hund Fører Point
1 Vipsennen ś X-Treme Lilo Tove Jensen 95
2 Kjær ś Dancing With Charlie Joanna Gram 85
3 Hansennen ś Chianti Vian Mylstrup 79
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Nyt fra avls- og sundhedsudvalget

Nyt fra avls- og sundhedsudvalget

Vi har den 9. oktober afholdt avlsseminar i Mid-
delfart, hvor avlsrådet havde lagt op til at få 
medlemmernes mening om, hvor vi skulle be-
væge os henad. Som man ser i referatet, kom der 
mange forskellige forslag frem, som vi nu skal i 

gang med at arbejde med. Tak til alle, der deltog 
og især til dem, der gav en hjælpende hånd på 
den ene eller den anden måde!

P.u.v. Inge Bibby.

Referat af Avlsseminar i D.B.S.K.  
søndag den 9. oktober 2016

Godt 20 medlemmer tog del i dagens avlssemi-
nar i Middelfart. Inge Bibby bød alle velkommen 
og præsenterede dagens program.

Oplægget stod Birgitte Damsgård for og temaet 
var en speciel ”light udgave” om genetik samt en 
information om HS tests. Intentionen var at gøre 
det lidt lettere for os at tage stilling til, om vi vil 
støtte den tyske eller den franske HS-test.  

Birgittes oplæg kan ses i 
fuld længde på: https://
goo.gl/1xfAoq 

Ud over HS-testene er det 
også muligt at teste for 
Willebrands desease og for 
DM (en art Sclerose). Desuden skulle man være 
på vej med en test for HD og AD.

Her en klubbens holdning helt klar. Vi mener 
ikke man skal teste for hvad som helst. Har vo-
res race et problem med en sygdom er det rele-
vant at teste. DKK’s definition af et problem i 
en race er, hvis mere end 10 % af en population 
rammes af sygdommen.

Birgitte gjorde os opmærksom på, at såvel den 
tyske, den amerikanske og den russiske databa-

se offentliggør testresultater, hvis man indsen-
der de officielle papirer.

Deltagere mente, at klubben skal tage stilling og 
anbefale den HS-test (tysk eller fransk) – vi skal 
bruge. Det ser avlsrådet på. 

Med hensyn til betaling, har klubben indtil vide-
re indstillet denne. Hvad der sker fremover ved 
vi ikke.

Herefter spiste vi frokost og gik videre til at dis-
kutere:

1
Avlskåring, som afholdt tidligere med 3 domme-
re. En beskrivelse – og en evt. bemærkning om 
hvorvidt hunden kan indgå i avl.

Kennelklubben har godkendt og accepteret at 
kåringen kan indgå på lige fod med et udstil-
lingsresultat.  Det vil også sige, at hvis en ”ikke 
godkendt hund til avl” senere præmieres med 
mindst VG, så kan den stadig indgå i avl. Vi skal 
tage stilling til, om vi skal tage blodprøver på 
kåringen, hvad de skal dække og hvem der skal 
betale. Sluttelig skal vi blive enige om hvorvidt 
det skal offentliggøres.

https://goo.gl/1xfAoq
https://goo.gl/1xfAoq
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Avlsgodkendelser genindføres i digital form. 
Avlsrådet skal tage stilling til hvordan det kan 
implementeres.

2
Her gik diskussionen over på hjemmesiden og 
hvad den kan/ikke kan bruges til. Hjemmesiden 
skaber stor frustration blandt medlemmerne for 
ikke at virke optimalt.  

Man kunne ønske sig, at listerne over avlshun-
de også kunne vise div. testresultater. Evt. avl-
skåringsskemaer med notater.
Man kan ikke finde de etiske anbefalinger for 
avl.

Alle de gode artikler er væk.

Desuden ønsker medlemmerne sig et seminar 
om hvordan man vælger avlspartner.

Den tyske model med påførsel af anernes leveal-
der, er et rigtig godt tiltag. 

3
Klubbens ansigt udadtil er alt, alt for dårligt.

Vi skal blive meget bedre til at komme ud i of-
fentligheden med vores dejlige hunde. At kun 
200 af vores ca. 1000 årlige registreringer af nye 
hvalpe er slet ikke godt nok. Der kom forslag 
om at lave stande på forskellige dyrskuer rundt 
i landet. Tidligere har det været foreslået at træ-
ningspladserne også kunne lave noget. Forslag 
om en ”Bernerens dag” – i hele Danmark. 

Vi skal opfordre vores medlemmer til at blive 
bedre til at registrere vores døde hunde til Erika. 
– Vi tror på, at vi nu kan få gennemsnitalderen 
op. Kan vi evt. få en løbende reklame på vores 
hjemmeside?

Vi har tidligere sat en annonce på ”gul og gra-
tis” – Skal vi gøre det igen? – Det er en god idé, 
som vi arbejder med allerede. Det kommer i luf-
ten, når de sidste finpudsninger af tekst osv. er 
på plads
!

4. Diverse.
Kunne man blandt opdrætterne lave en ”men-
torordning”, så nye kunne hjælpes godt i gang?

En ordning med ”Nyhedsmail” blev efterlyst. – 
Hvem har fingeren så meget på pulsen, at ved-
kommende kunne stå for det?

Forslag om at invitere til arrangementer via Fa-
cebook.  

Var det en idé at lave oplæg om Fertilitet – evt. 
herpes? 

Avlsrådet skal arbejde hen imod at få lavet en li-
ste over hvad vi vil. – Hvilke ting vil vi prioritere 
og – Hvordan kommer vi videre.

Medlemmer udtrykte ønske om mere åbenhed.  
Offentliggørelse af hvad der foregår.

Vi mangler informationer om hvad KU-Life bru-
ger vores penge til.

Connie Beck

Nyt fra avls- og sundhedsudvalget
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Den skønne forside – den triste bagside – den bedre fremtid

Skal vi mindske risikoen for Steroid Responsiv 
Meningitis (SRMA)?
Vi er to bernerelskere, de længe har taget tilløb 
til at udbrede vores interesse og bekymring for 
sygdommen Steroid Responsiv Meningitis også 
kendt under navnet Aseptisk Meningitis. En in-
teresse, som er skabt af henholdsvis triste ople-
velser med syg hund og kendskab til fire tilfælde 
af SRMA på vores race under DBSK/DKK inden 
for de seneste par år.

Vi har ikke kunnet lægge tanken fra os – tanken 
om, at vi ved at rette fokus på denne alvorlige 
sydom kan være med til at mindske risikoen for 
opdræt af hunde, der udvikler denne sygdom. 
Derfor har vi rettet henvendelse til DBSK’s be-
styrelse og avlsudvalget herunder og efter aftale 
skriver vi denne ”appetitvækker”. 

Formålet med denne er, at sætte tanker i gang 
blandt DBSK’s medlemmer – vi håber, at høre 
fra alle, der har interesse i sygdommen generelt, 
og meget gerne fra Bernerejere og Berneropdræt-
tere, der har eller har haft en hund med denne 
sygdom. Vi vil på baggrund af jeres tilbagemel-
dinger prøve at kortlægge sygdommen. Vores 
tanker er ikke, at udstille opdrættere i en of-
fentlig gabestok, tværtimod vil vi i samarbejde 
med DBSK finde en ordentlig facon for håndte-

ring af viden og udvikle et 
værktøj, der fremadrettet 
kan håndtere en registrering 
af syge hunde – her kan vi 
læne os op ad Norsk Berner 
Sennen Klub, som har en 
model herfor.

I Norsk Berner Sennen Klub er man nået langt, 
avlsrådet har siden 80’erne registreret alle kend-
te tilfælde af SRMA, for at undgå der bliver lavet 
kombinationer, der giver risiko for syge afkom. 
Registreringen er medvirkende til, at der nu kun 
er få tilfælde at SRMA i Norge om året.

Forskere er enige om, at der er en form for arve-
lighed, uden desværre at kende til genét. Visse 
hunderacer rammes oftere af denne lidelse, des-
værre er Berner Sennen én af disse.

En hund, som har SRMA i linjerne behøver nød-
vendigvis ikke tages ud af avl, men det er uhyre 
vigtigt, der ikke bliver parret med anden hund, 
som ligeledes er bære af samme lidelse. Hunde, 
som har fået diagnosen SRMA bør ikke indgå i 
avl.

SRMA er en autoimmun sygdom. Det vil sige, 
at hundens eget immunsystem ”overreagerer”, 

Nyt fra avls- og sundhedsudvalget
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kroppen er selvdestruktiv og ødelægger sit eget 
væv. I dette tilfælde centralnervesystemet i ryg 
og hjerne.

Symptomerne på SRMA varierer en del, men 
vær opmærksom på:
•	 Akut opstået sygdom (hunden kan blive me-

get syg i løbet af få timer), men sygdommen 
kan også komme mere ”snigende” i løbet af 
uger/måneder.

•	 Høj feber (ses dog ikke i alle tilfælde).
•	 Varierende grader af slingerhed, evt. kan 

hunden ikke stå op mere, men ligger på siden. 
Der kan evt. ses ufrivillig urinafgang.

•	 Stærkt udvidede pupiller med manglende lys-
refleks.

•	 Stærke smerter, enten lokaliseret til halsen 
(hunden skriger, når man forsøger at få den 
til at bøje nakken) eller smerter overalt (hun-
den skriger, uanset hvor man berører den).

•	 Ledsmerter/ledbetændelse i flere/mange led.
•	 Opkastninger/diarre samtidig med svimmel-

hed/slingerhed.
•	 ”Hallucinationer”; hunden virker fraværen-

de/”i sin egen verden”, og ser ud som om den 
oplever noget ubehageligt.

Steroid Responsiv Meningitis er en klinisk diag-
nose, som stilles ud fra hundens sygehistorie, 
symptomer, blodprøver, rygmarvsprøve og ef-
fekt af behandling. Den eneste mulighed for 
”behandling” er binyrebarkhormoner i ekstreme 
mængder over en meget lang periode. I perio-
den kræves en tæt lægelig opfølgning, som skal 
sikre en kontrolleret nedtrapning over måneder 
– en nedtrapning, som er meget vigtig grundet 
binyrebarkhormonernes mange alvorlige bivirk-
ninger, både på kort og lang sigt.

Vores initiativ er taget, fordi vi brænder for ra-
cen og vi håber oplysning omkring SRMA vil 
medføre et minimum af sygdomstilfælde, så 
hvalpekøber og opdrætter undgår hund i store 
lidelser med risiko for en umiddelbar død eller 
en død som resultat af ekstrem store doser af 
binyrebarkhormon, der bekendt skader hundens 
organer.

Vi stiller os gerne til rådighed for arbejdet med 
denne sag, selvfølgelig i samarbejde med DBSK, 
men vi har brug for jeres medvirken hertil og 
håber at høre fra en masse interesserede og en-
gagerede bernerelskere som os selv.

Vi vil følge op i Berner Bladet i løbet af foråret, 
hvor vi også har en aftale med førende neurolog 
fra Universitetshospitalet for Familiedyr (KU-Li-
fe) om en artikel fra hendes hånd.

Lise-Lotte Hansen (liselotte@nal-net.dk) og 
Helle Sinclair (sinclair@primanet.dk)

Referencer
http://berner-sennen.no/komiteer/avlsrad/ret-
ningslinjer-om-avl/

http://www.dyrlaegemagasinet.dk/sites/de-
fault/files/dyrlaegemagasinet_5_2014.pdf

http://www.bestbeau.ca/Aseptic_Meningitis.
html

http://www.thimbleberrycabin.com/85098861_
suppurative-meningitis-hos-hunde/

Nyt fra avls- og sundhedsudvalget

mailto:liselotte@nal-net.dk
file:///C:\Users\hit3my\Desktop\sinclair@primanet.dk)
http://berner-sennen.no/komiteer/avlsrad/retningslinjer-om-avl/
http://berner-sennen.no/komiteer/avlsrad/retningslinjer-om-avl/
http://www.dyrlaegemagasinet.dk/sites/default/files/dyrlaegemagasinet_5_2014.pdf
http://www.dyrlaegemagasinet.dk/sites/default/files/dyrlaegemagasinet_5_2014.pdf
http://www.bestbeau.ca/Aseptic_Meningitis.html
http://www.bestbeau.ca/Aseptic_Meningitis.html
http://www.thimbleberrycabin.com/85098861_suppurative-meningitis-hos-hunde/
http://www.thimbleberrycabin.com/85098861_suppurative-meningitis-hos-hunde/
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Historier

Walther

Her er historien om Walther, som nu er 13 mån-
der gammel. Da Walther var ca.et halvt år, flyt-
tede der en 7-8 år gammel Golden retriever til 
Linå, hvor Walther bor. Walthers have ligger på 
bygaden, hvor rigtigt mange går forbi, og således 
også Hannibal, som retrieveren hedder. Hanni-
bal havde skiftet hjem, fordi hans tidligere ejere 
ikke kunne beholde ham. Han er en meget sød 
hund, og han og Walther blev straks gode ven-
ner og går tit ture sammen. En dag ville Hanni-
bal have sit bedste kødben med på tur. Hans ejer 
kunne ikke rigtigt forstå det; men det ligger jo til 
racen at bære rundt på ting, så ham om det. Da 
de kom til Walthers have, smed Hannibal benet 
over til sin bedste ven. Walther blev mægtig glad 
for det. Smed det højt op i luften, gnavede lidt på 
det og legede med det. De er stadigvæk de bed-
ste venner, nu hvor Walther er blevet stor.
 

Mange hilsner fra 
Inge, Anne Julie og sikkert Walther

Historier

Diesel, på 5 måneder

TurboThea (Staugaard’s Anemone Filone)  
i den første sne
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Historier

En hilsen fra Baldur

I får lige en hilsen fra Baldur (Aslaugs Nutaraq)
Jeg bliver 11 år d. 1. December og glæder mig til 
den lækre kage min mor vil lave til mig. For en 
sikkerheds skyld er jeg klar med solbrillerne, for 
alle de lys der skal i kagen vil nok blænde mig.

Min kagehund sidste år, leverpostej med fløde 
som Maggie lavede til mig – uhm den var go.

Kamma Andersen

Historier

 En særdeles kunstinteresseret Lancelot (Pa-Di Sinclair’s Lancelot).  
På sommerens Street Art  arrangement i Brande
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Billeder

Billeder

Dejlig aftentur - Barney på ferie i Norge

Fensholts Perikles aka Bumle sender sit  
giv-mig-ost-blik op mod morgenbordet Diesel, på 5 måneder
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Årets Nytårskur

Onsdag den 28. december 2016 er Bernerplad-
sen Als og Sundeved igen vært for Nytårsku-
ren i Gråsten Skov hvor vi mødes som traditio-
nen foreskriver til nogle hyggelige timer. 

Husk at arrangementet er for alle klubbens 
medlemmer og medlemmer af alle klubbens 
træningspladser.

Der vil være 2 ruter som varer knap hen-
holdsvis 1 time og 2 timer, og hvor der også 
er tid til snak og pause – og måske er den nye 
årgang af den røde liflige drik allerede klar.

Grillen bliver tændt og der bliver sikkert hyg-
get og snakket i træhytten, mens vi nyder 
grillpølserne.

Sørg selv for jeres drikkevarer så klarer vi re-
sten – og pølserne, ja de sælges til et rimeligt 
beløb.

Sidste tilmelding af hensyn til den endelige 
planlægning er mandag d. 26. december kl. 
18.00 (gerne pr. mail)

Yderligere oplysninger og tilmeldinger 
Bent Jacobsen
Tlf. 74 45 18 85 og mobil 40 35 51 90
E-mail: julius_samson@hotmail.com

Vi mødes på parkeringspladsen på Felstedvej 
(vej 481) v. Gråsten skov. kl. 10.00

Arrangementet er anmeldt hos Skov og Na-
turstyrelsen, og vi anser det derfor som en 
selvfølge, at vores hunde forbliver i snor un-
der hele turen!! 

Bernerpladsen Als og Sundeved 

mailto:julius_samson@hotmail.com
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Billeder

Billeder

Diesel, på 5 måneder

Så er vi oppe mor - og her er skide koldt  
(Barney på Darren i Norge)

Barney klar til træning

Hygge i græsset med Barney
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DBSK’S TRÆNINGSPLADSER

Jylland
Als & Sundeved	 Bent Jacobsen	 4035 5190

Haderslev	 Joanna Mandau	 2992 9086

Nordjylland	 Joan Damgaard Iversen	 2084 9407

Nørbølling	 Johnny Rasmussen	 2049 6777

Vejle	 Frank Andersen	 2720 1345

Fyn
Odense	 Birgit Christiansen	 6170 1397

Sjælland
Ballerup/Skovlunde	 Ole Funch Nielsen	 3967 2662
	 Irma Jensen	 3675 1124

Køge	 Laila Nielsen	 5663 9470 / 2513 3434
	 Iben Christoffersen	 5666 3163 / 2042 6331

Nordsjælland	 Kate Madsen	 4817 7198 / 5120 6675

Suså	 Bodil Nordam	 3035 5017
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Info

Info
Bestyrelsen
Formand
Maria Harthin Andersen
Kirstens Bakke 10
7700 Thisted
28706931
maria_harthin@hotmail.com
formand@berner-sennen.dk

Næstformand
Jens Utke Ramsing
Højsagervej 52
3480 Fredensborg
49160168 / 20102168
jens@sennettas.dk

Sekretær
Tine Ringgaard
Rytterkrogen 4
3520 Farum
28965868
tine.ringgaard@gmail.com
sekretaer@berner-sennen.dk

Kasserer
Werner Bartsch
Mellemvang 10
4990 Sakskøbing
26820851
berner@bartsch.dk

Bestyrelsesmedlemmer
Per Randløv Petersen
Greve Strandvej 123
2670 Greve
43601270 / 81616070
per@randlov.com

Gitte Høy Nielsen
Lindevej 2
7200 Grindsted
22762570
gitte@berner-sennen.dk

Berit Bang-Jensen
Dalumvej 14
4700 Næstved 
28935363
berit@berner-sennen.dk

1. suppleant 
Lars Bibby
Ulvskovvej 140
8300 Odder
40681504
lars@bibby.dk

Avls- og sundhedsudvalg 
asu@berner-sennen.dk
Formand 
Inge Bibby
inge@bibby.dk 
86531504 
Sekretær
Berit Bang-Jensen
28 93 53 63
berit@berner-sennen.dk
Medlem
Werner Bartsch
berner@bartsch.dk
Erling Kolding Jakobsen
ekj@bernerhojen.dk
Lisbeth Mikkelsen
28 30 17 13
lisbeth@prima-sennen.dk

Udstillingsudvalg
uu@berner-sennen.dk 

Gitte Nielsen
20 66 47 41
gitte@elmebjerg.dk

Jeanette Damm Lerskov
21 63 0212
jeanette.lerskov@gmail.com

Fie Basbøll
25 17 90 49
fie.basboll@gmail.com

Jens Utke Ramsing
49160168 / 20102168
jens@sennettas.dk

Per Randløv Petersen
43601270 / 81616070
per@randlov.com

Louise Nielsen
31 48 98 13
louisen@live.com

Janne Klitgaard

Nicole Hecksher

Aktivitetsudvalget
akt@berner-sennen.dk 

Louise Nielsen
31 48 98 13
louisen@live.com

Louise Hoff
61 75 88 83
hoffi_lou@hotmail.com

Hanne Bank Pedersen
25 21 51 66
hannebank@stofanet.dk

Rikke M. Mollerup
25 32 46 48
berner_azuro@hotmail.com

Gitte Høy Nielsen
22762570
gitte@berner-sennen.dk

Diverse
Hvalpepakker
Berit Bang-Jensen
Dalumvej 14
4700 Næstved 
28935363
berit@berner-sennen.dk

Hvalpeformidler
Finn Katberg
Madsbjergparken 23
8270 Højberg
86 27 61 13
finn.katberg@privat.dk

Dødsregistering og  
sundhedsspørgeskema
Erika Bromose
Dystedvej 24
4684 Holmegård
48 36 00 31
fruenshoej@hotmail.com

Redaktør
Nefer Johansen-Ossian
21 94 16 67
bb@berner-sennen.dk

IWG
Inge Bibby
Ulvskovvej 140 
8300 Odder 
86 53 15 04
inge@bibby.dk

Medlemsadministration og  
adresseændringer
Berit Bang-Jensen
Dalumvej 14
4700 Næstved 
28935363
berit@berner-sennen.dk

mailto:berit@berner-sennen.dk
mailto:lars@bibby.dk
mailto:berit@berner-sennen.dk
mailto:louisen@live.com
mailto:louisen@live.com
mailto:hannebank@stofanet.dk
mailto:berit@berner-sennen.dk
mailto:finn.katberg@privat.dk
mailto:fruenshoej@hotmail.dk
mailto:berit@berner-sennen.dk
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Udstillingskalender 2017

Udstillingskalender 2017

DBSK = Dansk Berner Sennen Klub
DKK = Dansk Kennel Klub 

Tilmeldingsfrister til DBSKs udstillinger vil, hvis 
ikke andet er nævnt, være mandag kl. 23.59.

For DKK og kredsenes frister henvises til hun-
dewebben på DKKs hjemmeside. DBSK er ikke 

ansvarlige overfor ændringer i tilmeldingsfrister 
hos DKK eller DKKs kredse.
 
Yderligere oplysninger om udstillingerne findes 
på DBSKs og DKKs hjemmesider

Bemærk: Ved tilmelding til 2. anmeldelses-
frist er udstillingsgebyret kr. 100,- højere 
pr. hund.

Dato Sted Dommer Arrangør Tilmeldingsfrist
21.1.2017 Nyborg Tom Kelly,Skotland, 

Elena Ruskovaara, FI
DBSK 17.12.2016

22.1.2017 Nyborg Tom Kelly , Skotland, 
Elena Ruskovaara, FI

DBSK 17.12.2016

2.12.2017 Fredericia Hilkka Salohalla, FI DKK 09.01.2017
2. frist  
16.01.2017 kl 8.00

18.3.2017 Slagelse Elina Happiniemi, FI DBSK 11.2.2017
29.4.2017 Roskilde Kommer Senere DKK 27.03.2017

2. frist  
03.04.2017 kl. 8.00

30.4.2017 Roskilde Nina Karlsdotter, SE DKK 27.03.2017
2. frist  
03.04.2017 kl. 8.00

10.6.2017 Vejen Birgit Seloy, DK DKK 08.05.2017
2. frist  
15.05.2017 kl. 8.00

11.6.2017 Vejen Rob Douma, NL DKK 08.05.2017
2. frist  
15.05.2017 kl. 8.00

24.6.2017 Otterup Petra Junehall, SE, Lisa 
Ebnet, USA

DBSK 20.5.2017

25.6.2017 Otterup Petra Junehall, SE, Lisa 
Ebnet, USA

DBSK 20.5.2017

5.8.2017 Odense Mary Alice Eschweiler, 
USA

DKK 01.07.2017

6.8.2017 Odense Kommer Senere DKK 01.07.2017
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Udstillingskalender 2017

Dato Sted Dommer Arrangør Tilmeldingsfrist
8.19.2017 Bornholm Jørgen Hindse, DK DKK 17.07.2017

2. frist  
24.07.2017 Kl. 8.00

20.8.2017 Bornholm Erwin Deutscher, DE DKK 17.07.2017
2. frist  
24.07.2017 Kl. 8.00

23.9.2017 Slagelse Johan Juslin, FI DBSK 19.08.2017 
24.9.2017 Ballerup Bo Wiiberg, SE DKK 21.08.2017

2. frist  
28.08.2017 kl. 8.00

15.10.2017 Års Kurt Nilsson, SE DKK kommer senere
4.11.2017 Herning Karl Erik Johansson, SE DKK 02.10.2017

2. frist  
09.10.2017 Kl. 8.00

5.11.2017 Herning Johan Anderson, SE DKK 02.10.2017
2. frist  
09.10.2017 Kl. 8.00

18.11.2017 Strib Marie Petersen, DK DBSK 14.10.2017

For tilmelding, klasseindeling og gebyrer henviser vi til hundeweb og berner-sennen.dk

Julebillede af Pa-Di Sinclair’s Notaku (Bertram) 

Skønt vand i elven,  
Barney holder ferie på Myte i Hallingdalen, Norge



35

Klasseinddeling og gebyrer på udstillinger

Klasseinddeling og gebyrer på udstillinger

Er gældende pr 1. 1. 2017
Bemærk: Ved tilmelding til 2. anmeldelsesfrist er udstillingsgebyret kr. 100,- højere pr. hund.

Priser Online betaling via DKK Via Netbank eller check
Babyklasse, 3-6 måneder 260 kr. 280 kr.
Hvalpeklasse, 6-9 måneder 260 kr. 280 kr.
Juniorklasse, 9-18 måneder 375 kr. 400 kr.
Mellemklasse, 15-24 måneder 375 kr. 400 kr.
Åben klasse, fra 15 måneder 375 kr. 400 kr.
Brugshundeklasse, fra 15 måneder (*) 375 kr. 400 kr.
Championklasse, fra 15 måneder 375 kr. 400 kr.
Veteranklasse, fra 8 år 375 kr. 400 kr.
Juniorhandling 140 kr. 160 kr.
UFB 30 kr.
Avlsklasse Gratis
Opdrætsklasse Gratis

Rabat ved tilmelding af flere hunde fra samme ejer i følgende klasser:
Junior- Mellem- Åben- Champion- og Veteranklasse.

Ved flere hunde af samme ejer Online betaling via DKK Via netbank eller check
Udstilling 1. hund 375 kr. 400 kr.
Udstilling 2. hund 310 kr. 350 kr.
Udstilling 3. hund og efterflg. 260 kr. 305 kr.

*For udenlandsk ejede hunde skal FCI ś brugsprøvecertifikat vedlægges.
Ifølge FCI’s regler skal hunden have opnået alderskravet til den pågældende klasse på udstillingsdagen
Opdrætsklasse og Avlsklasse: Se Dansk Kennel Klubs udstillingsreglement.

Forsikring
Enhver hund udstilles for ejerens regning og ri-
siko, og uheld af enhver art er DKK/DBSK uved-
kommende.
Hunde, der befinder sig på udstillings-/prøve-/
konkurrenceområdet skal være omfattet af en 
dækkende lovpligtig ansvarsforsikring. Hunde-
ejeren er ansvarlig for ethvert uheld eller enhver 
skade, som hans/hendes hund evt. måtte for-
volde. Hundeejeren er forpligtet til at anmelde de 
evt. skader, som hans/hendes hund har forårsa-
get til eget forsikringsselskab.

Kun hunde der er stambogsført af Dansk Ken-
nel Klub eller anden FCI-anerkendt organisation 
kan deltage på udstillinger og skuer.

For yderligere information vedr. reglement for ud-
stillinger og skuer henvises til Dansk Kennel Klub.

Nærmere oplysninger om de enkelte udstillingers 
adresser kan ses i under Udstillingskalender.
Ret til ændringer forbeholdes.



Afsender
Werner Bartsch · Mellemvang 10 · 4990 Sakskøbing

Egely ś Bjørk i sneen
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